

史无前例、规模最大,西校出品、必是精品

# 二外西校少年 奇幻探险 蜕变成长

见习记者 师睿  
记者 杨寒冰

海上暴风雨、虎口脱险、勇闯食人岛……这一串名词,是否让你想到了《少年派的奇幻漂流》里的派?16日、17日,宜阳县凤凰岭,洛阳市第二外国语学校宜阳分校(又称市二外西校区)的学生们也经历了一场与派类似的“少年Pi奇幻之旅”。

与派的“单枪匹马”不同的是,市二外西校区的孩子们是大规模、主动接受挑战,近1300人120个组,徒步往返17公里,夜宿凤凰岭,进行大型户外生命体验课程,关卡受考验,一幕幕感人泪下的场景不断出现,一个个学生都有了真正的蜕变与成长……

## 1 听到近乎绝望的消息 做出温暖人心的举动

刘铮是市二外西校区的教师,17日中午,他带领的第27小组,经过3个多小时的丛林穿越,到达了指定地点。

长时间的翻山越岭,早已耗尽了他们的体力,然而,就在此时,刘铮宣布了一个令人绝望的消息:“孩子们,你们没有午饭,唯一能吃的,就是这两个面包,我们还要徒步8.5公里,返回学校。老师给你们3分钟时间,你们自主分配食物。”

一片寂静,每个孩子的脸上都流露出绝望的情绪……

此时,很多小组都面临这样的选择。

“我不吃,给一年级的妹妹吃!”队长说。

“我不饿,我不喜欢吃这些……”一年级的孩子低着头说。

队长环顾了精疲力尽的队友,问:“谁不吃,举手!”

所有的人,都举起了手。

老师说:“辛苦了这么久,如果不吃食物,你们会掉队,拿不到名次,前面的努力还有意义吗?”

孩子们扬起脸,喊了一句:“有意义!走了这么久、这么远,我们已经成功了,名次对我们来说,已经不算什么了。”

一名一年级的小学生,一边啃着面包、一边流着眼泪……

在一旁静静观察的老师,眼角也湿润了,他们被孩子们互相关爱、舍己为人的做法深深地感动了(其实,探险结束后,学校为每个孩子都准备了午餐)。



汪颜校长(右)在营地“刻药道具”



孩子们灿烂的笑容



大学生背着小学生“逃离危险”



“老虎,老虎,我不怕你” (本版图片均由学校提供)

## 2 全校出动 徒步8.5公里 开启奇幻之旅

为了这次活动,市二外西校区校长汪颜和她的“战友”们已筹划了两个多月,因为几乎全校出动的大型户外体验活动,并非轻而易举,也并非“说走就走”。虽然难,但是为了让孩子们真正成长,再“硬”的骨头也要啃,再难的计划也要“变现”。

16日中午,全校学生集体出动(请假的除外),1300人的队伍浩浩荡荡从市二外西校区开出,目的地:凤凰岭;距离:8.5公里。学生被分成120个小组,每个小组的成员包括:4名小学生、5至6名

中学生、1名带队的老师或者家长。每人除了野炊用的食物和两瓶600毫升的水外,没有带任何零食。

根据《少年派的奇幻漂流》中的情节,学校设置了6个活动环节:星河夜话、海上暴风雨、虎口脱险、抢滩登陆、勇闯食人岛和终极宝藏。这些活动,有的是提升团队合作能力,有的是考查学科知识,有的是考验学生的耐挫能力,而终极宝藏,则是让学生直面人性,从中感悟生命的真谛。

## 3 大型户外生命体验课程 前所未有

“夜深了,老师们还在来回巡视,守护着每一个孩子。谢谢学校的精心组织,谢谢老师们的辛苦付出。”深夜,二(4)班李子轩的妈妈在朋友圈发了这么一段话。

“鸚鵡螺号即将沉没,请大家搭建救生筏,尽快逃离。”17日早晨,学生们被广播里“船长”急促的声音惊醒。

大家迅速行动起来,用最快的速度搭建起“救生筏”,努力安全抵达海岸,但还是有部分学生违犯规则,被淘汰出局。

按照规定,被淘汰

的学生有一次自救和互救的机会。其他小伙伴们需要齐心协力帮助队友“复活”,然后一起迎接后面的挑战。

在茂密的丛林里,一场奇幻之旅正在进行。队员们相互帮助、相互鼓励,刚刚逃离了“虎口”,又误闯进了“食人岛”,经过“抢滩登陆”,最终到达安全地带。

奇幻之旅是一堂生命体验课。各个学科在奇幻之旅中融合在一起,知识被运用到生活里,地理中的分辨方向、数学中经典的鸡兔同笼问题……孩子们的体能得到了锻炼,思维得到了开拓。同时也深刻领悟到团队力量的强大和生命的可贵之处。

“西校出品、必是精品”“这是伟大的举动,感谢学校、感谢老师!”有家长如此点评。

## 4 教师辛苦付出 换来学生完整成长

“少年Pi奇幻之旅”,是汪颜校长给这次活动的命名,从策划到实施,学校的教师们不知开了多少次会,进行了多少次“头脑风暴”,最短的会议也有7个小时。

方案确定之后,教师们又多次前往现场实地查看,并按照每个环节的活动规则进行演练,消除安全隐患。

“为了保证带队教师能够顺利带领学生完成各项挑战,学校提前半个月就给大家布置了体能训练任务,要求每人每天步行5公里。”市二外西校区教务处主任刘应丽说,最近她的记步软件上显示,很多同事每天的运动量都在两万步左右。

在活动现场,汪颜校长也多次感动流泪,她说:“在这次活动中,不同年龄段的学生在一起,增强了团队意识,锻炼了意志品质,用勇敢和智慧去面对困难,用一天一夜的难忘经历来认知生命,两个多月来,老师们非常辛苦,但是今天看到学生们胜利的、灿烂的笑容,所有的付出都是值得的!”

●欲看更多精彩文图,请关注微信公众号“洛阳智慧教育”(lyzhjy1606)21日推出的头条文章。



五彩帐篷撑起学生精彩人生